

Právní aspekty kryptoměn

Abstrakt

Cílem této práce je rozbor právních aspektů kryptoměn, zejména se zaměřením na jejich povahu, postavení v rámci právního řádu, právní závazností tzv. smart kontraktů a jejich správným zdaněním v oblasti příjmů fyzických osob, právnických osob a daně z přidané hodnoty.

Hlavní obsah práce je rozdělen do šesti kapitol. Těmto šesti kapitolám předchází úvod, který obsahuje zejména důvody pro volbu tématu, zvolené cíle a jednotlivé dílčí cíle a metody, pomocí kterých je cílů dosahováno. Za poslední částí následuje závěr, který obsahuje zejména shrnutí jednotlivých poznatků a doporučení pro další výzkum.

První kapitola práce se krátce věnuje historii kryptoměn, respektive popisuje vznik a život dvou významných předchůdců kryptoměny bitcoin, E-Cash a E-Gold.

Druhá kapitola práce obsahuje analýzu pojmu kryptoměna ve vztahu k pojmům jako měna, peníze, elektronické peníze, digitální a virtuální měna. Obsahem je také postavení kryptoměn v českém právním řádu, analýza naplnění definičních znaků cenného papíru a dopady jejich zařazení do problematiky boje proti legalizaci výnosů z trestné činnosti. Poslední část je poté věnována regulatorním požadavkům ze strany ČNB.

Třetí kapitola se věnuje problematice blockchainu, jeho konstrukci a způsobu fungování, jakožto i jeho hlavním přednostem a různým variantám. Na tuto deskriptivní část navazuje právní analýza tzv. smart kontraktů z pohledu českého práva.

Čtvrtá kapitola se zabývá oblastí zdanění příjmů fyzických osob v souvislosti s kryptoměnou, jejich zařazením do dílčích základů daně, správném ocenění a možném osvobození některých druhů příjmů.

Pátá kapitola popisuje zdanění z příjmů právnických osob, respektive především na správné zaúčtování transakcí s kryptoměnou v rámci systému podvojného účetnictví, jakožto i návrhu alternativního způsobu oproti současnému.

Poslední kapitola nabízí analýzu v oblasti daně z příjmu z přidané hodnoty. Hlavní prostor je tu dán zejména rozboru, zdali jednotlivé typové transakce naplní předmět DPH a zdali nebude docházet u některých k nich osvobození v souvislosti s judikaturou Soudního dvora Evropské unie.

Klíčová slova: kryptoměna, zdanění, blockchain